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Паспорт комплексной программы социально-экономического развития 

сумона Сайлыг Чеди-Хольского кожууна Республики Тыва 
на период на 2021 г , 2022г и 2023 года

	Наименование 

программы
	Комплексная программа социально-экономического развития сумона Сайлыг Чеди-Хольского кожууна Республики Тыва на период до 2023 года (далее - Программа)

	Основание для разработки  Программы
	Разработана во исполнение Федеральных законов от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», от 20 июля 1995г. № 115-ФЗ «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Российской Федерации» (с изменениями от 09.07.1999 г. № 159-ФЗ),  Закона Республики Тыва от 15 апреля 1996 г. № 416 «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Республики Тыва» (в редакции Закона Республики Тыва от 07.07.2008 № 806 ВХ-2) и задач, поставленных в ежегодных посланиях Президента Российской Федерации В.В.Путина и Главы- Председателя Правительства Республики Тыва Ш.В. Кара-оола.

	Государственный заказчик программы
	Администрация  сумона Сайлыг Чеди-Хольского кожууна

	Основные разработчики Программы
	Администрация  сумона Сайлыг Чеди-Хольского кожууна

	Цели Программы
	Повышение уровня экономического и социального развития сумона Сайлыг Чеди-Хольского кожууна, увеличение реальных доходов и занятости населения, увеличение доступности и качества социальных услуг.

	Задачи Программы
	1.Создание новых рабочих мест за счет реализации проектов по созданию и развитию новых производств;

2. Развитие рыночных механизмов в сфере землепользования, имущественных и трудовых отношений;

3. Улучшение качества жизни населения за счет реализации мероприятий Программы и приоритетных национальных проектов;

4. Освоение методов бюджетирования, ориентированного на результат;

5. Внедрение эффективной системы подготовки кадров;

6. Создание комплекса услуг бытового обслуживания населения;

7. Развитие уровня социальной сферы и инженерной инфраструктуры;

8. Создание условий для развития транспорта, путем строительства и ремонта дорог;

9. Профилактика и снижение уровня правонарушений.

	Сроки реализации Программы
	 С 2021-2023 годы


	Мероприятия программы
	Развитие жилищного строительства;

Укрепление материально-технической базы и развитие сельскохозяйственного производства и перерабатывающей промышленности;

Развитие производственной инфраструктуры;

Развитие промышленности строительных материалов и деревообрабатывающей промышленности;

Развитие сферы платных услуг;

Развитие и укрепление материально-технического оснащения и совершенствования работы отраслей социальной сферы;

Развитие форм малого и среднего бизнеса;

	Основные исполнители Программы
	Администрация  сумона Сайлыг 

Чеди-Хольского кожууна;

 Организации, учреждении сумона 

	Объемы и источники финансирования Программы
	Объемы финансирования  программы в 2021г. – 160,0 тыс. рублей, в том числе за счет средств  местного бюджета  - 160,0тыс. рублей. 

	Ожидаемые конечные результаты реализации Программы 
	К концу 2023 года в рамках выполнения мероприятий Программы предполагается:

1. Улучшение жилищных условий сельских семей разных категорий; 

2. Повышение качества медицинских и образовательных услуг;

3. Улучшение качества жизни и благосостояния населения 
4. Повышение уровня занятости населения, снижение безработицы среди населения;

5. Расширение сети предприятий торгового и бытового обслуживания;

6. Повышение производительности труда;

7. Улучшение состояний автомобильных дорог;

8. Увеличение объемов промышленной продукции, платных услуг населению;

9. Увеличение налоговых поступлений в бюджеты всех уровней и повышение реальных доходов населения;

10. Снижение уровня дотационности сумона.

	Организация контроля за выполнением Программы
	Администрация сумона Сайлыг Чеди-Хольского кожууна Республики Тыва и Хурал представителей  сумона


Введение

Правовой основой Комплексной программы социально-экономического развития сумона Сайлыг Чеди-Хольского кожууна являются  Федеральные законы от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», от 20 июля 1995г. № 115-ФЗ «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Российской Федерации» (с изменениями от 09.07.1999 г. № 159-ФЗ), Закона Республики Тыва от 15 апреля 1996 г. № 416 «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Республики Тыва» (в редакции Закона Республики Тыва от 07.07.2008 № 806 ВХ-2) и задач, поставленных в ежегодных посланиях Президента Российской Федерации В.В.Путина и Главы-Председателя Правительства Республики Тыва Ш.В. Кара-оола.
Методологической основой.

Комплексная Программа социально-экономического развития сумона Сайлыг  Чеди-Хольского кожууна включает в себя стратегический, долгосрочный, среднесрочный и годовой планы социально-экономического развития сумона, план основных шагов по реализации плановых решений и алгоритм актуализации планов. Документ является прогнозно-плановым, формулирующий и увязывающий по срокам, финансам, трудовым, материальным и природным ресурсам реализацию стратегических приоритетов Чеди-Хольского кожууна, а также текущую деятельность его экономического и социального сектора, обеспечивающую сбалансированное устойчивое развитие муниципального района и сельских поселений.

Раздел 1. Оценка социально-экономического развития 

сумона Сайлыг Чеди-Хольского кожууна

1.1 Географическое положение и природные условия

            Земли сумона Сайлыг представлены участком земли, расположенным вокруг села Сайлыг, на северной стороне граничим землями с.Хову-Аксы  вдоль автодороги  Хову-Аксы – Кызыл, с восточной стороны - от развилки дорог в с.Хову-Аксы по вдоль реки Унгеш, с южной стороны -  земли Тандинского лесхоза (тайга Танды-Уула») до сухого Сайлыга, на западной стороне земли сумона Хендерге.
Рельеф сумона в основном  лесо-таежный. Климат резко континентальный.  Самая низкая  наблюдавшаяся  температура зимой - 47°С. Зимний период длится около 180 дней. Снежный покров лежит с середины ноября  до середины апреля, средний уровень осадков 28 мм.

 Летний период с температурой выше нуля градусов длится 125 дней. Весенние заморозки обычно заканчиваются в конце второй декады мая, но в отдельные годы они наблюдаются  и в  начале июня. Осенние заморозки начинаются в третьей декаде сентября, в отдельные годы  в конце августа. 

По территории сумона протекает река Элегест (приток реки Енисей) со множественными притоками, берущих свое начало на северных склонах хребта Западного Тану-Ола, наиболее крупные – Унгеш. Режим рек определяется континентальностью климата и горным характером рек. Основную массу воды реки получают за счет весенне-летнего таяния снежного покрова в среднегорном поясе (весенне-летнее половодье), а также за счет таяния мерзлоты и летних осадков, вызывающих в отдельные годы паводки.

На территории сумона разведаны месторождения известняка.
1.2. Демографическая ситуация

Численность населения Чеди-Хольского кожууна на начало 2021 года составила 1244 человек, что составляет  16 % от общей численности населения кожууна.

В социально-демографическом паспорте сумона население на 1.01.2020 г. составляет 1244 человек. Рождаемость населения составила  14 родившихся в 2020 году, а в 2019 году 13 детей.

Смертность населения за 2019 год составила 12 случаев. В структуре причин смерти ведущее место занимает смертность от болезней системы кровообращения, далее от несчастных случаев, травм. Снижение смертности детей до одного года 2019-2020 годы, нет случаев.
1.3. Уровень социально-экономического развития сумона. Анализ тенденций развития.

Сельское хозяйство. Подъем села, развитие агропромышленного комплекса, поддержка аграрного бизнеса – сегодня это еще и одна из эффективных антикризисных мер не только экономической, но и социальной направленности.

 На территории сумона действует три аратское хозяйство и личные подсобные хозяйства населения. 

Во всех подворьях занимаются растениеводством, животноводством. Поголовье скота в личных подсобных хозяйствах на 1 октября 2020 года составило: КРС – 491 голов, МРС - 1117 головы, лошадей –  20 голов, свиней – 78 голов, птицы- 276, общее поголовье скота составило 1982.  По сравнению с 2019 года уменьшилось поголовье скота  на 148 голов.
В 2020 году картофеля посажено и убрано на площади 32 га,  овощей – 0,6 га. Объем производства картофеля - 516 тонн.
Энергоснабжение. Общая протяженность электрических сетей в сумона напряжением ЛЭП 6 кВ составляет 2,6 км, где насчитывается 51 опор линии и напряжением ЛЭП 0,4 кВ составляет 13,6 км, где насчитывается 334 опор линии. Имеется 3 трансформаторных подстанции. Требуется капитальный ремонт ЛЭП некоторых улиц сумона и электролинии подлежат замене, находятся в неудовлетворительном состоянии.
Теплоснабжение. В с. Сайлыг  теплоснабжение населения имеет печное отопление, объекты социальной сферы осуществляет котельной учреждений. Уголь для работы котельных поставляется с  угольного разреза «Каа-Хемский». 

Транспорт и связь. Протяженность автодорог общего пользования в сумоне составляет 11,4 км, из которых 5,9 км имеет твердое покрытие. Подъездные пути к сумону со стороны комбината требуется капитальный ремонт, протяженность 2 подъездных путей составляет 4,7 км.  Перевозки  пассажиров осуществляются частными предпринимателями на автобусах Газель, которые заезжают в сумон за пассажирами, такси и попутчиками.    

  Обеспеченность телефонной связью учреждений сумона имеются по одной стационарной телефонной точки, все жилые дома доступны в зону действия операторов мобильной телефонной связи. Доступ к радиосвязи население не имеет. Доставка почтовых отправлений осуществляется   3  раза в неделю через почтальона сумона. 
Водоснабжение. В сумоне снабжение населения питьевой водой осуществляют 6 скважин, все в рабочем состоянии. 
Рынок труда и уровень жизни населения. Всего постоянно проживающего  населения на 1 января 2020 года 1244 человек. Занято в бюджетной сфере и на производстве 106 человек, всего 23 безработных трудоспособных граждан состоящих на учете, экономически активное трудоспособное население 464 человек. 

Основными направлениями социальной политики являлись повышение уровня и качества жизни населения сумона, совершенствование механизмов предоставления социальной помощи отдельным категориям граждан, укрепление материально-технической базы учреждений социальной сферы и обеспечение их стабильной работы. Сохранена положительная динамика основных показателей характеризующих уровень жизни населения.

Жилищный фонд. Жилой фонд сумона составляет 14,085 тыс.кв. метров, обеспеченность жилой площадью 12,14 кв.м. на 1 жителя. В настоящее время на учете по улучшению жилищных условий состоят  54 семей.
Одно из направлений реализации национального проекта «Развитие АПК» - это обеспечение жильем молодых семей и молодых специалистов на селе. Данное направление осуществлялось за счет Федеральной целевой программы «Социальное развитие села до 2023года».  Улучшили жилищные условия  8 семьей, кроме них занимаются индивидуальным жилищном строительством 6 молодых семей. 
Потребительский рынок. В сумоне на 01.01.2020г числится 8 зарегистрированных индивидуальных предпринимателей.
В сумоне функционирует  6 магазинов-киосков. 
Оборот розничной торговли за 2020 год составляет 268 тыс. рублей. по сравнению с прошлым годом уменьшился на  10,5 %. 

Социальная сфера.
Здравоохранение.    В сумоне функционирует ФАП сумона. Который ведёт приём граждан, обход инвалидов и детей. 
  Настоящее время в здании ФАПа по средам проводят врачами-специалистами районной больницы  прием населения.  
Образование. В сумоне функционирует 1 образовательное учреждение – Сайлыгская средняя школа, обучается  92  учащихся в  9 класс – комплектах. 
А также функционирует  детский сад, с охватом 49 детей в 2 группах. Доля детей охваченных в дошкольных учреждениях составляет 38 % от общей численности детей дошкольного возраста от 1,5 до 7 лет. В очереди на помещение в дошкольные учреждения стоят  94 детей. 
ДЮСШ занятие проводятся в теплое время на стадионе, а в холодное время в школе.
Культура, спорт.  В сумоне действуют 2 учреждений культуры, которые занимаются организацией досуга и библиотечного обслуживания сельского населения.    
Всего за 2020 год работниками дома культуры было проведено 123  (2019г.- 119) мероприятий, что по сравнению с прошлым годом больше на 24 мероприятий, всего обслужено 4565  (2019г – 3219) посетителей,  что больше на  1346 человек. Из них для детей до 14 лет проведено 78 (2019г.- 70 ) мероприятий, что на 8 больше мероприятий, охвачено  486 (2019г.- 260) детей, что по сравнению с прошлым годом обслужено больше на  226  детей и подростков.

На платной основе проведено – 40 мероприятий (2016г.- 57), что на  17 мероприятий меньше, всего охвачено 155 (2019г.- 127) посетителей, что по сравнению с прошлым годом обслужено больше  на  28 человек. 

За 2020 г. доход учреждений культуры от платных услуг составил   61105 рублей (2019г.-48929). За отчетный период в данной сфере израсходовано 8,5 тыс. рублей из местного бюджета. 

Раздел  2. Цели и задачи Программы

Комплексная программа социально-экономического развития - долгосрочная стратегия и программа социально-экономического развития  на среднесрочный период - определяет основные направления развития в перспективе и его место в общем социальном и хозяйственном комплексе кожууна, а также содержит конкретные мероприятия по реализации этих направлений в среднесрочной перспективе и ожидаемые социально-экономические результаты.

Программа разработана для достижения следующих целей:

Стратегической долгосрочной целью комплексной программы социально-экономического развития кожууна является формирование и  создание эффективной  экономики, обеспечивающей повышение  уровня жизни и  занятости населения,   поступление бюджетных доходов в объемах, покрывающих основную часть расходов сумона  для выполнения  своих  функций.

       Достижение этой цели связано с решением целого ряда задач:

- эффективное использование социально-экономического потенциала сумона (земельных, природных и трудовых ресурсов, производственных мощностей), с  учетом интересов различных групп населения при определении направлений развития экономики и социальной сферы;

- интенсивное включение социально-экономического потенциала сумона в  процессы  социально-экономического развития кожууна;

- привлечение инвестиций для создания новых производств; 

- повышение уровня занятости, снижение  безработицы, поэтапное доведение ее до нормативного  уровня; 

- развитие малого предпринимательства;

- рост среднемесячных  доходов населения сумона в течение 2020 г.  и доведение их размера в 2021 году до средне кожуунного уровня;

- решение проблемы обеспечения населения доступным жильем;

- повышение  уровня социальной сферы и инженерной инфраструктуры села;

- улучшение состояния здоровья населения за счет повышения доступности и качества первичной медико-санитарной помощи; 

- повышение образовательного уровня, приведение качества образования в соответствие с современными требованиями; 

 - расширение налогооблагаемой базы, обеспечение роста доходов муниципального бюджета, поэтапное снижение до минимума уровня дотационности,  имеющее в долгосрочной перспективе  целью прекращение дотаций из вышестоящих бюджетов.

В качестве приоритетных определены следующие направления в  социально-экономическом развитии сумона:
1. Развитие сельского хозяйства, увеличение поголовья скота и его продуктивности, улучшение породного  качества; 

         2. Внедрение и  реализация предприятия по благоустройству и озеленению.
3. Организация заготовки и переработки ягод и дикоросов с использованием технологий шоковой заморозки;

4. Расширение жилищного строительства и рост производства строительных материалов;

5. Расширение малого предпринимательства;

6. Развитие туристической деятельности.
Раздел  3.   Система программных мероприятий

Срок реализации Программы (2021-2023 годы) учитывают приоритетность решения конкретных задач, полномочия и ресурсные возможности обеспечения финансирования программных мероприятий за счет бюджетов разного уровня.

 Раздел  I  содержит меры по    развитию производственной инфраструктуры сумона. Предусматривается реконструкция и техническое перевооружение трансформаторных подстанций, замена изношенных электрических сетей и восстановление водопроводных скважин.

Раздел  II  включает меры по   укреплению материально-технической базы и развитию сельскохозяйственного производства и перерабатывающей промышленности


Использование новых малых форм организации труда в животноводстве и отраслях, перерабатывающих его продукцию позволит значительно увеличить занятость населения. Участие в программе «Кыштаг для молодой семьи», «Корова кормилица». 

Раздел III Строительство жилья и социальных объектов предусматривает определение перспектив строительства жилья, в том числе социальных объектов, зданий спортзала школы. Строительство детских площадок по улицам сумона, новых садика, клуба и спортзала.
Раздел  IV Транспорт и связь предусматривает проведение текущего  и капитального ремонта автомобильных дорог общего пользования.  
            Определение перспектив развития мобильной связи, использование возможностей спутникового телевидения, обеспечение телевизионным цифрового вещания населения. 

В разделе V природные ресурсы и  экология предусмотрены мероприятия по охране окружающей среды и сохранении экологической обстановки. 

В разделе VI предусмотрены мероприятия по  укреплению материально-технического оснащения и совершенствованию  работы жилищно-коммунального хозяйства. Строительство водоколонок с трубопровода.  
Раздел  VII Развитие малого и среднего предпринимательства предусматривает открытие мастерской по ремонту автотранспорта. Участие в республиканских и кожуунных конкурсах по государственной поддержке субъектов малого и среднего бизнеса

Раздел  VIII культурно-досуговая деятельность и развитие туризма предусматривает  меры по   обеспечению современным оборудованием учреждений культуры обновление и пополнение книжных фондов сельской библиотеки, по  укреплению материально-технического оснащения и совершенствованию  работы, проведение капитального ремонта СДК.
Финансовая обеспеченность программы
Мероприятии Программы осуществляется за счет средств бюджета разного уровня и внебюджетные источники.
По некоторым позициям Программы предусмотрено представление финансовой  поддержки  из бюджета кожууна, в том числе, за счет средств республиканской инвестиционной программы и республиканских целевых программ.

Финансирование соответствующих  мероприятий  по развитию агропромышленного комплекса, образования, здравоохранения и жилищного строительства намечено осуществлять за счет средств, выделяемых на реализацию приоритетных национальных проектов «Развитие агропромышленного комплекса», «Здоровье»,  «Образование» и «Строительство доступного жилья»  в установленном порядке по согласованию с соответствующими республиканскими министерствами.

К внебюджетным источникам, привлекаемым для финансирования программы, относятся:

- средства государственных и негосударственных предприятий, организаций и объединений, осуществляющих хозяйственную деятельность на территории сумона;

- средства огороднических, животноводческих кооперативов;

- средства организаций потребительской кооперации;

- средства государственных и муниципальных организаций социально-культурной сферы сельского поселения, получаемые за счет оказания населению платных услуг и другой хозяйственно-финансовой деятельности;

- средства государственных фондов (федерального и территориального фондов обязательного медицинского страхования, целевого бюджетного дорожного фонда республики, федерального фонда поддержки малого предпринимательства);

- кредиты банков и другие заемные средства, в том числе собственные средства территориальных фондов поддержки индивидуального жилищного строительства и благоустройства села;

- личные средства граждан.

Привлечение внебюджетных источников к финансированию инвестиционных программных мероприятий осуществляется по принципу социального партнерства на договорных началах путем принятия на местном уровнях нормативных правовых и других актов, обеспечивающих привлекательность вложений хозяйствующих субъектов в развитие социальной сферы и инженерной инфраструктуры сельского поселения.

Личные средства граждан направляются на индивидуальное жилищное строительство и интернет в дома. Для повышения инвестиционной активности сельского населения сельскохозяйственным предприятиям (организациям) рекомендуется оказывать содействие индивидуальным жилищным застройщикам в производстве и реализации продукции личных подсобных хозяйств и на этой основе повышении их доходности в целях своевременного возврата жилищных кредитов.
Раздел 4. Основные элементы механизма реализации программы  социально-экономического развития Чеди-Хольского кожууна

на  2020-2023 гг.

Исполнителями программы являются Администрация сумона Сайлыг  Чеди-Хольского кожууна, хозяйствующие субъекты, действующие на территории сумона, включая предпринимателей без образования юридического лица, население сумона. Реализация программы осуществляется на основе плана мероприятий.

Отбор исполнителей для реализации инвестиционных проектов осуществляется на конкурсной основе. Включение объектов в республиканскую и кожуунную инвестиционную программу производится в соответствии с правовыми актами Республики Тыва и ведомственных правовых актов.

Закупки  продукции производственно-технического назначения, товаров народного потребления, определение исполнителей работ и услуг осуществляются в соответствии с действующим законодательством  путем проведения конкурсных торгов.

Кожуунные организации и учреждении участвуют в реализации программы в пределах своей компетенции и полномочий; рассматривают представляемые Администрацией сумона Сайлыг  Чеди-Хольского кожууна, органами местного самоуправления предложения по оказанию финансовой поддержки за счет средств республиканского, кожуунного бюджета, а также правовой и организационной поддержки.

Заявки на реализацию на территории сумона  конкретных объектов и мероприятий в рамках приоритетных национальных проектов направляются в Управление сельского хозяйства, Отдел строительства, Управление образования, ЦКБ Чеди-Хольского кожууна для принятия решений по существу.

Кредитные, ипотечные, строительные и иные организации всех форм собственности принимают участие в реализации  мероприятий программы в соответствии с установленным порядком их деятельности.

В целях информационного обеспечения реализации программы и гласности администрация создает и поддерживает работу  сайта кожууна, обеспечивает участие в реализации мероприятий  программы ключевых общественно-экономических групп района, проводит семинары по вопросам реализации программы.
Раздел 5. Оценка социально-экономической эффективности

реализации Программы

В результате реализации Программы к 2023 году ожидается:

В результате роста рождаемости и снижения смертности в сумоне:  численность населения составит  1300 человек  или с увеличением  на 10,7 процента к 2023 году. Средняя продолжительность жизни с 58 лет в 2020 году достигнет 62 лет к 2023 году. С началом открытия новых производств, развития агропромышленного комплекса в рамках реализации приоритетного национального проекта «Развитие АПК», увеличения количества личных подсобных хозяйств снизится число безработных граждан за пятилетний период на 20 процентов. Будет создано 5 новых  рабочих мест. В 2023 году общий объем продукции сельского хозяйства составит  10,0 млн. рублей и увеличится на 2,5 раза в сравнении с 2020 г.. С развитием жилищного строительства объем инвестиций достигнет уровня, и уровень обеспеченности жильем на 1 жителя с 12,14 кв.м. увеличится до 13,0 кв.м. 

Увеличение поголовья скота, его продуктивности и производства продукции животноводства. В 2023 году поголовье крупного рогатого скота возрастет на 10 процента и составит  550 голов в сравнении с 2019 годом, мелкого рогатого скота – на 30,1 процента и составит 1800 голов. Производство мяса возрастет по сравнению с 2020 годом на 75 процента и составит 10,0 тонн, молока – 78 процента и составит 13 тонны, шерсть составит  3,0 тонн.

Создание новых предприятий перерабатывающей промышленности, промышленности строительных материалов и других отраслей. 

Розничный товарооборот к 2023 году увеличится в 1,3 раза, т. е. с  261 тыс. рублей до 339,3 тыс. рублей; платные услуги  21 увеличатся на  25 процента и составят к 2021 году  28 тыс. рублей.

Совершенствование дорожного хозяйства предусматривает текущего и капитального ремонта грунтовых дорог сумона, ремонт дороги твердым покрытием подьездные пути к сумону и улицы Ленина. 
По связи предусмотрены модернизация средств связи, внедрение современных информационных технологий, определение перспектив развития мобильной связи, использование возможностей спутникового телевидения, обеспечение телевизионным цифрового вещания всех дворов сумона.

В результате будет снижена доля дорог, не отвечающих нормативным требованиям, доступ в Интернет, улучшение качества предоставляемых услуг связи телевидения.

В социальной сфере:

В 2021 году администрация сумона совместно с Управлением труда и социальной защиты населения, Управлением сельского хозяйства, кожуунной службой занятости населения  принимались меры, направленные на преодоление бедности, содействие занятости населения и поддержку предпринимательской инициативы малоимущих граждан. Отмечено, что, несмотря на принимаемые меры, доля населения сумона с доходами ниже прожиточного минимума, по-прежнему остается высокой. Необходимо продолжить в 2022 г. активную политику на рынке труда: создавать для трудоспособного населения необходимые условия, которые позволят обеспечить повышение уровня доходов за счет собственной деятельности, проводить профессиональное обучение и профессиональную ориентацию незанятого населения, организацию общественных работ, трудоустройство и программы социальной адаптации, поддержку предпринимательской инициативы и самостоятельной занятости безработных.

РЦП «Снижение напряженности на рынке труда Республики Тыва»  позволяет и работодателю, и наемному работнику сыграть на опережение, перепрофилировать производство, получить новую специальность, пройти стажировку, при утрате работы открыть собственное дело.

Во исполнение постановления Правительства Республики Тыва  «Об утверждении Порядка расходования средств, предоставляемых для реализации республиканской целевой программы и снижение напряженности на рынке труда Республики Тыва» постановлением администрации  кожууна, утвержден состав конкурсной комиссии по отбору граждан для реализации мероприятий по содействию развития малого предпринимательства и самозанятости безработных граждан.
Комиссия проводит заседании, рассматривает бизнес-планы для отбора.
Раздел 6. Мониторинг и контроль за ходом реализации Программы

Система управления и контроля исполнения Программы основана на регулярном представлении исполнителями Программы информации о ходе исполнения мероприятий и отчетов о расходе бюджетных средств, их рассмотрении органами представительной власти и местного самоуправления и принятии, в случае необходимости, решений по организационной поддержке и корректировке работы исполнителей.

Администрация сумона Сайлыг Чеди-Хольского кожууна:

- осуществляет управление и контроль за исполнением Программы;

- ведет мониторинг реализации программных мероприятий;

- несет ответственность за подготовку и реализацию Программы в целом;

- готовит ежегодно доклад о ходе реализации Программы и представляет  Хуралу представителей сумона;

- осуществляет ведение ежеквартальной отчетности по реализации Программы;

- совместно с исполнителями мероприятий готовит ежегодно в установленном порядке предложения по уточнению перечня программных мероприятий на очередной финансовый год, уточняют затраты по программным мероприятиям, а также механизм реализации Программы;

- осуществляет отбор на конкурсной основе исполнителей работ и услуг, а также поставщиков продукции по каждому программному мероприятию;

- согласовывает с основными участниками Программы возможные сроки выполнения мероприятий, объемы и источники финансирования;

Ход и исполнение мероприятий Программы регулярно заслушивается на коллегии Администрации сумона и сессиях  Хурала представителей сумона;

            Администрация сумона ежеквартально направляет информацию о ходе реализации программы социально-экономического развития в Администрацию Чеди-Хольского кожууна для обобщения информации о социально-экономическом развитии муниципальных образований республики.
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