Пояснительная записка

к  проекту бюджета сельского поселения сумон Хендергинский Чеди-Хольского кожууна
на  2024 год  
            В соответствии с проектом бюджета поселения  на 2023 год дотации бюджетам сельских поселений на выравнивание бюджетной обеспеченности, прочие субсидии бюджетам поселений и субвенции составят 4931,34 тыс.руб.  В том числе:
	
	

	Предметная статья
	Бюджетные ассигнования на 2023 год

	Итого от бюджетов других уровней
	4931,34

	Дотации от других бюджетов бюджетной системы
	4070

	Дотации на выравнивание уровня бюджетной обеспеченности 
	4070

	Субвенции от других бюджетов бюджетной системы
	309,94

	Субвенции на осуществление государственных полномочий по установлению запрета на розничную продажу алкогольной продукции в Республике Тыва
	1,00

	Субвенции на осуществление полномочий по первичному воинскому учету на территориях, где отсутствуют военные комиссариаты
	255,00

	Субсидии бюджетам субъектов Российской Федерации и муниципальных образований
	295,40

	Субсидии на долевое финансирование расходов на оплату коммунальных услуг (о отношении расходов по оплате электрической и тепловой энергии, водоснабжения, приобретение котельно-печного топлива для казенных, бюджетных и автономных учреждений с учетов доставки)
	295,40



  Собственные доходы местного бюджета сумона Хендерге в 2023 году определены в соответствии с прогнозными показателями плана социально-экономического развития сумона на 2023 год в сумме 310,0 тыс. руб.  В том числе:    

· Налог на доходы физических лиц –  106,0 тыс. руб.; 

· Земельный налог с физических лиц - 80 тыс.руб.
· Земельный налог с организаций – 22,0 тыс.руб.
· Налог на имущество с физических лиц – 40,0 тыс.руб.
· Единый сельскохозяйственный налог -,0 тыс.руб.

· Доход от предпринимательской деятельности и иной приносящей доход деятельности  – 39,00 тыс. руб. 

· Средства самообложения граждан, зачисляемые в бюджеты сельских поселений – 23,0 тыс.руб. 

При формировании бюджета учтено введение в действие главы Налогового кодекса, регулирующей уплату земельного налога по кадастровой оценке земли, налога на имущество физических лиц по кадастровой стоимости.
Налог на доходы физических лиц на 2023год по сумону определен в сумме 106,0 тыс. руб.  Основными источниками поступления налога на доходы физических лиц на 2023 год являются:
административно-управленческая сфера (местного самоуправления), школа, культура, здравоохранение, частный сектор экономики, предпринимательская деятельность.
Структура расходов бюджета поселения на 2023 год
Формирование объемов и структуры расходов бюджета поселения на 2023 год осуществлялось исходя из следующих основных подходов: 

     - расходы на оплату коммунальных услуг, закупку и доставку угля для администрации сумона  предусмотрены в соответствии с требованиями федерального закона, а также письма Службы по тарифам республики Тыва о прогнозных уровнях роста тарифов по коммунальным услугам на 2023-2025 гг, в соответствии с основными параметрами прогноза социально-экономического развития субъекта РФ на 2023 год и значениями индексов, учтенных при установлении долгосрочных тарифов на 2024-2025гг.
 Установление тарифов на 2023 год будет осуществляться с календарной разбивкой, предполагающей сохранение с 01.01.2023г. уровня тарифов, достигнутого на 31.12.2022г. Таким образом, предельные уровни роста тарифов сложились:

- на электрическую энергию с 01.07.2022г. – 7,6 %
     - формирование фонда оплаты труда муниципальных служащих в соответствии с Постановлением Правительства РТ от 01.06.2020г. № 250 «Об утверждении нормативов формирования расходов на оплату труда депутатов, выборных должностных лиц местного самоуправления, осуществляющих свои полномочия на постоянной основе, и муниципальных служащих Республики Тыва»;  а также в соответствии Постановлениями администрации Чеди-Хольского кожууна от 01.10.2020г №443 « Об утверждении «Положения об оплате труда работников органов местного самоуправления муниципального района «Чеди-Хольский кожуун Республики Тыва», заменяющих должности, не являющиеся должностями муниципальной службы»; от 23.11.2020г №538 «О повышении размеров окладов денежного вознаграждения лицам, замещающим муниципальные должности Чеди-Хольского кожууна Республики Тыва, и окладов денежного содержания лицам, замещающих должности муниципальной службы Чеди-Хольского кожууна Республики Тыва,  Постановлением Правительства РТ от 28.10.2020г. № 519 «Об индексации заработной платы работников казенных, бюджетных и автономных учреждений Республики Тыва»
           Пояснения к формированию бюджетных ассигнований по разделам и подразделам классификации расходов бюджета на 2022 год приведены в приложении № 6 к проекту решения о бюджете. 

Бюджетные ассигнования на реализацию муниципальных программ на 2023 год по всем разделам и подразделам классификации расходов  бюджетов Российской Федерации в соответствии с отраслевой принадлежностью отражены  в ведомственной структуре расходов бюджета  в приложении 8  проекта Решения. Разработаны и утверждены 4 муниципальных программ:
1. «По профилактике правонарушений и обеспечению общественной безопасности в сельском поселении сумона Хендергинский на 2021-2023 годы»;

2. Противодействие коррупции в Хендергинском сумоне на 2021-2023 годы»;
3.  «Профилактика терроризма и экстремизма на территории Хендергинского сумона на 2021-2023 годы»;
4.  «Благоустройство сельского поселения сумона Хендергинский на 2021-2023 годы».
Раздел «Общегосударственные вопросы»
              По разделу «Общегосударственные вопросы» отражаются расходные обязательства высшего должностного лица исполнительного органа местного самоуправления, законодательного (представительного) органа поселения, органов исполнительной власти и резервного фонда поселения. Объем расходных обязательств по данному разделу на 2023 год составил в  сумме  4661,34 тыс. рублей, в том числе на оплату труда с страховыми взносами на фонды 2411,94 тыс.рублей и на прочие закупки товаров, работ и услуг для государственных (муниципальных) нужд 201,11 тыс.рублей, в том числе 10,0 тыс.рублей на расходы возникшие в результате вступления в законную силу судебных решений, на уплату налогов, сборов и иных платежей 3,0 тыс.рублей. Резервный фонд запланирован на 2023 год  в сумме 10,0 тысяч рублей и будут направлены на приобретение горюче-смазочных материалов и продуктов питания для предупреждения и ликвидации пожара, последствий наводнения и землетрясения на территории поселения, согласно утвержденному положению о  резервном фонде администрации сумона.
           По данному разделу в количестве 7 штатных единиц, в том числе муниципальных служащих 4 штатных единиц, и не относящиеся к муниципальной службе и МОП – 3 единицы. 
В разделе общегосударственные расходы включена субвенция на осуществление полномочий по установлению запрета на розничную продажу алкогольной продукции в сумме -1,00 тыс.рублей.
Раздел «Национальная оборона»

В данном разделе предусмотрены расходные обязательства на сумму 173,00 тыс.рублей на оплату труда с страховыми взносами на фонды. По данному разделу 0,4 штатной единицы, предусмотренной из количества граждан состоящих на воинском учете на территории ОМСУ. 
Раздел «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность»
  В данном разделе предусмотрены расходные обязательства на сумму 54,00 тыс.рублей на осуществление мероприятий в области предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайной ситуации в области гражданской обороны. В том числе на реализацию муниципальных программ 30,0 тыс.рублей по приложению бюджета №10.
Раздел «Национальная экономика»

В данном разделе предусмотрены расходные обязательства на содержание и ремонт скотомогильника в сумме 10,0 тыс.рублей. 
Раздел «Жилищно-коммунальное хозяйство»

В данном разделе предусмотрены расходные обязательства на сумму 32,0 тыс.рублей, в том числе на «Благоустройство»  на сумму 16,00 тыс. рублей, на содержание и ремонт уличного освещения 16,0  тыс. рублей. 
На 2023 год бюджет поселения сформирован без дефицита расходов над доходами. Бюджет сбалансирован.
Проектом не предусмотрен верхний предел муниципального внутреннего долга и (или) верхний предел муниципального внешнего долга по состоянию на конец очередного года и на конец каждого планового периода.
