
[bookmark: _Hlk89796123] «Прокуратурой Чеди-Хольского района проведена проверка соблюдения требований законодательства о безопасности дорожного движения, обеспечения безопасности детей как участников дорожного движения на территориях, прилегающих к образовательным организациям и иных местах локализации детей.
Проверкой установлены нарушения при организации безопасности дорожного движения на территориях, прилегающих к образовательным организациям, учреждениям здравоохранения. Так, напротив МБОУ СОШ с. Хову-Аксы изношена дорожная разметка «пешеходный переход», отсутствуют дорожные знаки 5.19.2 и 5.19.1 ПДД РФ в восточном направлении, изношена дорожная разметка «пешеходный переход» и дорожные знаки 5.19.2 и 5.19.1 ПДД РФ в северном направлении. Напротив МБДОУ д/с «Светлячок» изношена дорожная разметка «пешеходный переход», напротив ГБУЗ РТ «Чеди-Хольская ЦКБ» отсутствует дорожная разметка «пешеходный переход» и дорожные знаки 5.19.2 и 5.19.1 ПДД РФ.
По выявленным нарушениям прокурором Чеди-Хольского района внесено представление в адрес председателя администрации Чеди-Хольского района об устранении нарушений федерального законодательства. По результатам рассмотрения приняты меры к устранению выявленных нарушений. Разметки «пешеходный переход» приведены в надлежащее состояние, закуплены дорожные знаки 5.19.2 и 5.19.1 ПДД РФ.
Соблюдение федерального законодательства о безопасности дорожного движения, обеспечения безопасности детей как участников дорожного движения на территориях, прилегающих к образовательным организациям и иных местах локализации детей, находится на постоянном контроле прокуратуры района.»
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