 «В результате прокурорского вмешательства в котельной ГУП РТ «УК ТЭК 4» на Хову-Аксынском участке обеспечено наличие объема неснижаемого норматива запаса топлива. 
На контроле прокуратуры Чеди-Хольского района находится прохождение отопительного сезона на территории района. 
Приказом Министерства топлива и энергетики Республики Тыва от 06.09.2021 № 38-ОД утверждены нормативы создания запаса топлива для крупных котельных республики на отопительный период 2021/22 года.
Проверкой установлено, что ГУП РТ «УК ТЭК 4» утвержденный указанным приказом Министерства топлива и энергетики Республики Тыва объем неснижаемого норматива запаса топлива в котельной на Хову-Аксынском участке не обеспечен, что создает угрозу ограничения подачи населению тепловой энергии.
Прокуратурой Чеди-Хольского района по данному факту генеральному директору ГУП РТ «УК ТЭК 4» внесено представление. По результатам рассмотрения акта прокурорского реагирования нарушения устранены, предприятием обеспечен требуемый объем топлива на котельной с. Хову-Аксы. 
Кроме того, по постановлению прокурора района ГУП РТ «УК ТЭК 4» Енисейским управлением Ростехнадзора 26.11.2021 привлечено к административной ответственности по ст. 9.17 КоАП РФ (нарушение собственником или иными законным владельцем котельных, производящих тепловую энергию для потребителей, их должностными лицами нормативов запасов топлива) к административному штрафу в размере 299 668,6 рублей. Постановление не вступило в законную силу. 
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