 «По постановлению прокуратуры Чеди-Хольского района Службой государственной жилищной инспекции и строительного надзора Республики Тыва ООО «Водопроводно-канализационные сети» привлечено к административной ответственности за нарушение нормативного уровня обеспечения населения коммунальными услугами по теплоснабжению (ст. 7.23 КоАП РФ). 
В период с 18.00 часов 21.10.2021 по 15.00 часов 23.10.2021 в результате прорыва трубопровода холодного водоснабжения ООО «Водопроводно-канализационные сети» прекращена подача холодной воды в котельную ГУП «УК ТЭК 4», что повлекло ограничение предоставления населению услуг по теплоснабжению, по водоснабжению.
В связи с нарушением ООО «Водопроводно-канализационные системы» допустимой длительности ограничения предоставления населению услуг по водоснабжению прокуратурой района в отношении юридического лица возбуждено дело об административном правонарушении по ст. 7.23 КоАП РФ, по результатам рассмотрения которого ООО «Водопроводно-канализационные системы» 01.12.2021 привлечено к административной ответственности с назначением административного штрафа в размере 10 000 рублей. Постановление не вступило в законную силу.
Кроме того, на рассмотрении Кызылского городского суда находится исковое заявление прокуратуры района о понуждении ГУП «УК ТЭК 4» провести обследование систем теплоснабжения с. Хову-Аксы, с учетом результатов проведенного обследования провести замену и ремонт изношенных сетей.»
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