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 Стартовала гаражная амнистия
Федеральный закон от 05.04.2021 N 79-ФЗ вступил в силу 1 сентября. 

Гаражная амнистия распространяется на капитальные объекты, возведенные до принятия Градостроительного кодекса, то есть до 29 декабря 2004 года. Что касается некапитальных, то новая норма распространяется только на те, что находятся на земле, предоставленной в свое время гаражному кооперативу на праве постоянного бессрочного пользования (если оно не прекращено или переоформлено в аренду). 
Гражданину необходимо подать заявление о предварительном согласовании земельного участка в Министерство земельных и имущественных отношений РТ (в районах – местные администрации). К нему приложить решение местного совета депутатов или другого органа власти советского периода о предоставлении ГСК землеотвода. Также в качестве доказательств подойдет решение общего собрания кооператива о распределении гаража или участка, свидетельство о праве на наследство или договор купли-продажи бокса у третьего лица.

Если их нет, свое право можно подтвердить договором на техприсоединении к сетям, старым техпаспортом, квитанцией о выплате пая.
После предварительного согласования нужно заказать у кадастрового инженера межевание и техплан участка с гаражом. 

Готовый техплан Минзем отправит в Росреестр - там объекты поставят на кадастровый учет и оформят на них право собственности гражданина. Пошлину за это платить не придется.

Гаражная амнистия продлится до 2026 года. 

