Что такое специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа и в каких случаях туда помещают несовершеннолетних?

В соответствии с Федеральным законом от 24.06.1999 № 120-ФЗ  «Об основах системы профилактики безнадзорности  и правонарушений несовершеннолетних» вопрос о помещении несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа (далее – СУВУЗТ) рассматривается по материалам прекращенного уголовного дела или материалам об отказе в возбуждении уголовного дела в отношении несовершеннолетних, не подлежащих уголовной ответственности в связи с тем, что к моменту совершения общественно опасного деяния не достигли возраста, с которого наступает уголовная ответственность, в отношении несовершеннолетних, достигших возраста уголовной ответственности, но не подлежащих уголовной ответственности вследствие отставания в психическом развитии, не связанного с психическим расстройством.
Материалы прекращенного уголовного дела или материалы об отказе в возбуждении уголовного дела незамедлительно передаются органом, принявшим соответствующее процессуальное решение, или прокурором в комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав.
В течение 10 суток со дня получения материалов, указанных в абзаце первом настоящего пункта, комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав рассматривает вопрос о возможности применения к несовершеннолетним, не подлежащим уголовной ответственности, мер воздействия или возбуждения перед судом ходатайства о помещении этих несовершеннолетних в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа в соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012 года N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации".
В случае принятия комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав решения ходатайствовать перед судом о помещении несовершеннолетних, не подлежащих уголовной ответственности, в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа соответствующее постановление комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и представленные материалы незамедлительно направляются в орган внутренних дел и прокурору.
Ходатайство органа внутренних дел о помещении несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа рассматривается в судебном порядке. 
[bookmark: _GoBack] 

